

DÉLI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1909.

II. évf.

KEDD

59. szám.

Március 16.

Szerkesztőség: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Egyes száma ára helyben 2 fillér.

Felolós szerkesztő:
DR. VÉCSEY MARCEL

Kiadóhivatal: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Hirdetések millim. számítással díjszabás szerint.

A háboru elkerülhetetlen. Betörés a ferencrendiek templomában.

Előfizetési ár házhoz hordva:

egész évre . . . 12 korona
fél évre 6 „
negyed évre . . . 3 „
egy órára 1 „

Az előfizetési díj — postautalványon is — a kiadóhivatalnak, VI., Aradi-utca 8. sz. a. küldhető be.

A háboru.

— márc. 16.

I. A nyitány.

A zenekar már teljes számban föl-vonult.

A vezénylő, Aehrenthal ur is elfog-lalta a karmesteri széket.

Néhány pillanat múlva meg fogja adni a jelt és kezdetét veszi a — koncert.

Rémes zene lesz.

Szerbia teljes erővel fegyverkezik. Arról hallani sem akarnak, hogy Szerbia őszintén, nyíltan lemondjon területi követeléseiről.

A mai napon a szerb konfliktus békés elintézésének eshetősége a mi-nimumra csökkent. Annak a válasz-jegyzéknek szövegéből, amelyet Simics bécsi szerb követ kormányának meg-bizásából tegnap este 6 órakor külügyi hivatalunknak átnyújtott, az tűnik ki, hogy Szerbia a végsőig akarja provo-kálni a monarchiát.

A szerb válaszigyzék olyan hang-nemben van tartva, melyet egy ön-ézetes nagyhatalom nem fogadhat el a békés elintézés alapjául.

A bécsi külügyi hivatal ugyan még mindig hangoztatja, hogy még nem hangozt el az utolsó szó, de azért nyilvánvaló, hogy 48 óra múlva uti-m a t u m o t fog intézni a megkötya-gosodott Szerbiának.

Újabb távirati értesüléseink a kö-vetkezők:

A szerb jegyzék átadása.

Bécs, március 15.

A „N. W. Tgbllt" jelenti: Szimics szerb követ megjelent tegnap este hat órakor a külügyminisztériumban, hogy báró Aehrenthalnak a szerb válaszigy-zéket átadja. A követ csak igen rövid ideig tartózkodott a külügyminiszternél.

A fegyverkezés.

Berlin, március 15.

A „Tägliche Rundschau"-nak jelentik Belgrádból: A szerb kormány minden lehető elkövet, hogy a bonyodalmat diplomáciai sakkhúzásokkal még három-négy hétig húzza-halassza, amikor fegy-verkezésével egészen elkészül. Szerbia véglegesen készül a háborura és nem lehet tagadni, hogy Oroszország, Iz-volszki minden ellenkező kinyilatkoztá-sával szemben is támogatja Szerbiát ebben az elhatározásában.

A felkészült szerbek.

Belgrád, március 15.

A fegyverkezés szakadatlanul folyik és katonai körök nyilatkozata szerint a háborura való előkészületek be vannak fejezve. Azt a segítséget, amelyet a ren-des hadsereg háboru esetében orosz önkéntesekből kapna s amelyet a szerb la-pok rendkívül túloznak, legfeljebb öt-ezer emberre lehet tenni. Sokkal vesze-delmesebb ennél a sok száz banda, a melyeket a hadügyminisztérium az utó-bbi hetekben egészen nyíltan látott el fegyverrel és hadiszerrrel, de különösen bombával. Minden ellenkező biztosítá-sal szemben egészen bizonyos, hogy Törökország nem tiltotta meg Szerbia részére szánt hadiszernek keresztülvit-telét.

Lilliputország készülődései.

Cettinje, március 15.

Montenegróban lázasan folytatják a fegyverkezést. Az összes iskolák zárva vannak s az egész férfiakosságot a tí-zenhat éves fiuktól kezdve fegyverrel s hadiszerrrel látták el. A papok a szöszék-ről hirdetik az Ausztria-Magyarország ellen való háborút és különösen vallási okokat hoznak föl, amelyekkel a háboru szükségét bizonyítgatják; azt mondják, hogy Ausztria-Magyarország ki akarja szorítani a Balkán-félszigetről a szláv-ságot. Egy orosz gőzös néhány nappal ez-előtt Antiváribá fegyvert és hadiszert hozott. Angol cégektől is sok hadiszert érkezett az utóbbi napokban.

— márc. 16.

* Wekerle Bécsben. Bécsből távira-tozzák nekünk: Wekerle Sándor minisz-terelnök, Darányi Ignác földművelésügyi miniszter és Szerényi József kereske-delemügyi államtitkár tegnap este Bécs-be érkeztek. Wekerle Sándor miniszter-elnök ma délelőtt kihallgatáson jelenik

meg a király előtt, hogy a folyó ügyek-ről jelentést tegyen. Magyarország bel-ső politikai helyzetében közvetlen válto-zás nem várható. A miniszterelnök még a holnapi nap folyamán visszautazik Bu-dapestre. — A külügyminisztériumban ma a magyar és az osztrák kormány képviselői tanácskozássra ülnek össze.

* A magyar nemzet osztrák harcteré-ről. Az osztrák képviselőház tegnap kezd-te meg az unjoncjavaslatok tárgyalását. Jessel képviselő a Magyarországgal való ugynevezett katonai kiegyezésről be-szélt, amelyért egyedül Schönaich had-ügyminisztert tette felelőssé, akit szerin-te a hadsereg megrontóinak lehet ne-vezni. Részletes és hivatalos fölvilágo-sítást kér a miniszterelnöktől a paktum-ról és kiemeli, hogy a németek egyál-talán nem hajlandók a hadsereg közös-ségének rovására Magyarországnak kon-cessziókat adni és elvárják a miniszter-elnöktől, hogy az osztrák állameszmét a hadsereg tekintetében is érvényre fog-já juttatni. Seitz kiemeli, hogy Bienerth kormányzását veszélynek tekinti az egész parlamentre és az államra. A kül-politikai helyzetnek szerinte az erőszak-os magyar nemzetiségi politika is az oka. Pártia egyetlen embert és egyetlen fillért sem fog megszavazni a kormány-nak. Schachinger azt hangoztatta, hogy a hadseregnek egységesnek és német-nek kell lennie.

A miniszterelnök keresztkomája.

Ujabb bonyodalmak a ho-moktéglagyár körül.

— Saját tudósítónktól. —

— márc. 16.

A kispesti munkáslakások fölépítésé-hez szükségelt homoktéglák gyártását a kormány tudvalevőleg Pálóczi-Hor-váth István vállalkozó urnak adta ki.

A nagy hűhóval és lármával megin-dult kispesti munkáslakás-akció egyelőre a sárba fullt, mert a kormány nagy szak-értelme, vagy inkább túltengő jóindulata azt akarta, hogy a munkásházak homok-téglából épüljenek.

Hogy e homoktéglagyár körül mi min-den történt, helyesebben szólva, mi min-den történt, arról már bőven beszámoltunk.

Hogy a vállalkozó, aki a pénzügyi-miniszter kedvence, kapott 600.000 koro-nát és sok mást ingyen, arról nem aka-

runk most szólni, de azt már nem hagy-hatjuk szó nélkül, hogy a gyár még mindig nincs üzembe helyezve; holott a szerződés értelmében a vállalkozó már a múlt év októberében tartozott volna homoktéglát szállítani.

Ezen aztán egyelőre megfeneklett a kormánynak nagyhangon hirdetett mun-káslakás-mozgalmá.

De hát csak az a vigasztaló, hogy a gyár végre-valahára mégis fog „téglát" liferálni.

De hogyan?

Egyszerűen úgy, hogy most már meg-kapta és már felállították a németor-szági Eulenburgból érkezett Bernardi-féle gépeket.

Erre a vállalkozó és az ő érdekeit kép-viselő pénzügyminiszter azt mondhatja, hogy van a gyárnak külföldi gépeken ki-vül magyar gyártmányu gépe is.

Ez igaz.

A homoktéglagyár a Röck-gyárnál rendelte a gőzgépet. Van más magyar gyártmányu dolga is a homoktéglagyár-nak. Ez az a hét kazán, amit a magyar királyi állami vasművekkel utalványoz-tatott ki a vállalkozónak a pénzügyi kor-mány.

De ez még nem minden.

A kormány, hogy még szegényiete-sebb módon fel ne süljön a kispesti vá-lalkozással, mindegy tőle telhető és meg nem engedett módon és formában segíti a vállalatot. Így két államvasuti mo-zdony szállítja a vállalkozónak természe-tesen ingyen a szükséges anyagot Ör-kényből, Pálóczi-Horváth István vállal-kozó birtokáról naponként külön vona-tok szállítják Kispestre, a homoktéglagyárhoz szükséges fölszerelési cikkeket. E sok kedvezés dacára még csak április-ban, vagy májusban lesz a gyár abban a helyzetben, hogy a házakhoz homoktéglát is szállíthat.

Nem érdektelen a dologban az sem és ez a komikum jellegével is bír, hogy a homoktéglagyár kéményéhez agyag-téglákat használt a vállalkozó. Vagyis a téglakarteltől vásárolt hozzá téglát, mert nem bízott a homoktéglák tartóssá-gában.

A téglakartelnek — sajnos — nem igen fog ártani a kormány által agyon-támogatott homoktéglagyár, mert, ha az építési kedv ismét föllendül, akkor a téglagyárak sok téglát fognak eladni a 42 koronás egységáron.

Vagyis a kormány nem érte el a cél-ját, hogy a téglák olcsóbb legyen, ami pedig egyetlen enyhítő körülmény lett volna a szegénybe fullt homoktéglák-ak-ciójában.

Mose az írógépkisasszonyról. A kormányzó ur gondjai.

— Saját tudósítónktól. —

Fiume, márc. 15.

Kormányzó és gépirónó.

Nemcsak az ország szívében, a fővárosban él egy kormányzó, hanem a magyar korona gyöngyében, ebben a mi szép magyar tengerparti városunkban is van egy kormányzó.

A kormányzónak van irodaszemélyzete. Az irodaszemélyzethez tartozik a gépirónó is. A kormányzónak gépirónóra volt szüksége.

Gépirónó akad száz meg száz, de Fiumében egy sem akad olyan, mint amilyen az egyik kávékereskedelmi cég irodájában kopogtatta a gépet és ha ideje megengedte, csomagolta a kávé. A kormányzó hajlandó is lett volna a gépirónót alkalmazni, de a kormányzó-ság költségvetése erre a célra egy napidíjas költségeinél nem megy tovább.

De a kormányzó nem azért dugszag magyar főúr, hogy ne tudjon magán segíteni.

A ravasz gépirónó.

Segített is. De hogyan? Egyszerűen úgy, hogy magántitkári minőségben alkalmazta a kisasszonyt. A gépirónó azonban, igen helyesen, abból az állásból indult ki, hogy a kormányzó a koalíció politikáját képviseli Fiumében, a koalíció dolga pedig nem a legjobban áll, vagyis a kormányzó egy szép napon kicsöppenhet a kormányzói székből, miért is garanciát kért arra nézve, hogy bukása esetén a régi állásának megfelelően kárpótolja őt.

A kormányzó ezt a jogos kérést meg is próbálta elintézni.

A kormányzó hej, legény a talpán...

Először is gépirónó volt főnökét igyekezett rábírní a kormányzó, hogy régi hasznos munkáját az esetben, ha ő távoznék Fiuméből, helyezze vissza régi állásába. A válasz visszautasító volt.

Ehelyett azt ajánlotta a kormányzónak, hogy talán egy bankkal tegyen kísérletet.

Bank? Az ötlet nem rossz — szöjt a kormányzó és magához hívatta az egyik fiúmei pénzintézet igazgatóját.

Igazgató ur — szöjt a kormányzó — hajlandó vagyok folyószámlámat és összes banküzleteimet az önök bankjához átvinni, ha a gépiró kisasszonyomtól bukásom után intézeténél alkalmazza. Az igazgató nem tartozhatott épen a fiúmei bankhoz, mert előbb kérdést intézett a budapesti központhoz, mely kerekben elutasította a kérés teljesítését.

Ezután egy másik fiúmei bankhoz fordult a kormányzó.

Ez a bank már okosabban fogta fel a dolgot és a fő üzlet feleiben belement a kikötött feltétel teljesítésébe.

A megállapodást hamarosan szerződésbe foglalták és a kormányzó számlája átkerült az élelmesebb pénzintézethez.

Hogy az üzlet nem volt rossz, misem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a kormányzó a frigy örömeire máris néhány százezer koronát fektetett bele a szóban forgó bank értékeibe.

Mi a tanulság?

A fiúmei bankok igazgatói most azon tűnődnek, hogy 1. miért olyan fontos állás a gépirónói állás? 2. Mi a legfőbb gondja egy kormányzónak? 3. Mennyi kamatvesztést okoz egy gépirónókisasszony alkalmaztatásának megtagadása és 4. meg lesz-e elégedve a kormányzó ur a gépirókisasszonyral?

Szégynérzetből a halálba.

Egy fiatal leány szerelmi drámája.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, márc. 15.

Egy fiatal, huszonkét éves debreceni leány tegnap délelőtt marólugot ivott.

Az öngyilkosság oka valóságos tragédia.

A fiatal leány pár hónap óta közös háztartásban élt egy debreceni fuvarossal, aki amiatt nem vehette feleségül, mert a katonaság előtt áll.

Most, hogy a legényt bevették katonának, a fiatal leány a szegénytől való félelmében öngyilkosságot követett el.

A megrázó eset részletei a következők:

Győri Júlia pár hónap óta közös háztartásban élt Horváth András debreceni fuvarossal, aki feleségül vette volna a lányt, de fiatalok és az a körülmény akadályozta meg szándékában, hogy még nem volt katoná sem.

A napokban valahol Biharmegyében sorozás volt és Horváth Andrást bevették katonának.

Győri Júlia ekkor elhatározta, hogy öngyilkos lesz, mert nem tudná elviselni azt a szegényt, amit születendő gyermeke hozna rá.

Az öngyilkosságot tegnap hajította végre.

Délelőtt, míg Horváth nem volt otthon, marólugot ivott. A maró méreg rendkívül súlyos belső sérüléseket eított rajta.

Horváth, akit értesítettek a leány öngyilkosságáról, a debreceni kórházba szállította be a mentőkkel Győri Juliát, akit rendkívül súlyos és válságos állapotba hozott a veszedelmes méreg.

A felgyógyulásában kételkednek az orvosok.

A hűtlenül elhagyott leány bosszúja.

Vitriollal csuffá tett csábító.

— Saját tudósítónktól. —

márc. 16.

Az eset szereplői B. Anna, egy szegényebb sorsú tisztességes iparoscsalád tizenhétéves éves csinos leánya és K. József huszonöt éves iparossegéd.

A merénylő ez év január 13-án történt a fiatal ember lakásán, ahová beszökött éj idején a leány és vitriollal leöntötte az épen nyugalomra tért embert.

Hogy mi indította a leányt e kétségbeesett cselekedetire, világosan kitént a mai járásbírósi tárgyaláson, ahol így beszélt a leány, könyözve, sirva:

— A halál-vendéglőben, egy mulatság alkalmával ismerkedtem meg vele. Megtetszettem neki, ő is nekem. Egész éjjel együtt táncoltunk, haza is kísért.

Aztán eljött hozzánk másnap, harmadnap, mindennap. Bevallotta, hogy szereti én is, hogy őt.

Kérdezte, hogy lennék-e a felesége? Mondtam: igen. Ekkor esküdték égre-földre, hogy elvesz. Hittem neki és ebben a reményben boldog voltam vele.

A bíró: Mikor hagyta el?

A vádlott: Néhány nappal azelőtt, mikor leöntöttem. Tessék meghinni, nem tettem volna, ha csak elhagyott volna és mást vesz el feleségül, de meg is rabolt.

Szerelmi esküdjözei közben elrabolta tőlem, ami nekem a legdrágább volt: a becsületemet.

Hogy elmaradozott a házunktól, valósággal kétségbe estem, mert nagyon szerettem meg akkor is. Mikor aztán megtudtam, hogy mást leányt akar feleségül venni, kitört belőlem a bosszu a másik

íránt. Egyetlen gondolatom volt csak: megboszulni a becsületem megrablóját, megtorolni a hűtlenséget. Elcsúfítottam, hogy utálja meg az a másik és hagyja el, amint engem elhagyott az a rossz legény.

A bíró: Mikor öntötte le vitriollal azt a fiatal embert?

A vádlott: Január 13-án éjjel. Meglestem, mikor hazament, megvártam míg lefekszik és bementem a szobájába. A mint megtörtént a dolog, hazasiettem. Nyugodt lett a lelkiismeretem.

A sértett, akinek a baloldalán a fél arca és füle ki van marva a vitrióltól, tagadja, hogy hűséget esküdtött volna a vádlottnak. Egyszerű ismeretség volt az egész, nem gondolta, hogy a leány ugy a szívére veszi a hűtlenséget.

A bíró tizennégy napi fogságra ítéli a vádlottat, akinek enyhítő körülmény gyanánt tudta be lelkiállapotát, mikor a tettet elkövette. Kérdi, megnyugszik-e?

A vádlott: Meg, kérem. Szívesen illok akár egy évet, csak hogy csuffá tettem, megboszulhattam becsületem elrablóját s hogy elhagyta az a másik is.

A sértett könyözve nézett a bosszúját kielégített, csillogó szemű leány után.

NAPIHIREK.

— **Betörték a ferencendiek templomába.** A ferencendiek templomában az éjjel betörők jártak. A betörők, kik valószínűleg az éjszakát a templomban töltötték, a perselyeket érintetlenül hagyták, ellenben ezüst és arany egyházi szerszereket, egyházi ruhákat és kegyesszereket loptak el. A ferencendiek eddig még nem jelentették be a lopást a rendőrségnek, hanem saját hatáskörükben kutattak a tolvai után.

— **Ujságárosok Petőfi-ünnepélye.** A Budapesti Ujságárosok és Lapkihordók Szabad Szervezete tegnapelőtt, vasárnap este az Intim-színházban nagyszívesen sikerült, színelőadással és táncal egybekötött Petőfi-ünnepélyt rendezett Braun Sándor főszervező és Pető Sándor országgyűlési képviselő védnöksége alatt. A műsor legkiemelkedőbb száma a „Falurossza” című népszínmű előadása volt. A műkedvelő ujságárosok előadása meglepő sikerrel járt. Egy-egy szereplő pedig határozott tehetségről tett tanúságot. Kiténő volt a Finum Rózsi szerepében Stähler Nándorné, a címszerepében Csopor I. Ferenc, a Makkhetes korcsmáros szerepében pedig Stähler Nándor jeleskedett. A többi szereplők közül Grossmann Antal, a bíró szerepében, gyermekei közül pedig Lajost Székely András, leányát, Boriskát pedig Ferenczy Margit kiténően személyesítette és Szakács Juliska, Szakács Kálmán, Szenit Katalin voltak igen jók. A zenét Rácz Laci szolgáltatta. Az ünnepély rendezői Fein Jenő és Bettelheim Izidor voltak. Az előadás tiszta jövedelme szép összeget juttat az ujságárosok és lapkihordók derék szervezetének zászlója javára.

— **Isten hozta, Engel bácsi.** Ide, a méregkeverők és élelmiszerhamisítók Eldorádójába, ide vágyik vissza minden nemes honfikebel. Négy esztendő előtt nagy feltűnést keltett az egész országban Engel József borkereskedőnek botránya. A borkereskedő, akinek Pécssett voltak a raktárai és a boryára, őriási mértékben hozta forgalomba a hamisított bort. Valódi bort nem is árusított, csak hamisítottat. Nagy feltűnést keltett annak idején a leleplezés és a nyomában megindult szerteágazó rendőrségi vizsgálat. A pécsi rendőrség táviratilag értesítette a budapesti főkapitányságot és kérte az intézkedést, mert a fővárosban sok helyütt nagy borlerakatai voltak az Engel József és Fiai

cégnek. A budapesti rendőrségen az azóta elhunyt Splényi Ödön báró rendőrtanácsost bízták meg a vizsgálattal. Napnap után kergették egymást a szenzációk. Kiderült, hogy Engel a nyugati pályaudvarhoz közel levő raktárában tíz hordó bort kiöntetett az udvarban levő kutba. Kiderült, hogy a rendőrség által lefoglalt borok — sok száz üveg — eltkünt a negyedik kerületi kapitányság épületéből. Sok herce-harca után befejezték a vizsgálatot és Splényi Ödön tanácsos meghozta az ítéletet, amelyet jóváhagyott a belügyminiszter is: pénzbüntetésre és kihágás címén egy hónapi elzárásra ítéltek Engelt, a milliomos borkereskedőt. A hamisító borkereskedő kifizette a pénzbüntetést, a fogház elől azonban megszökött. Grácba, majd Prágába utazott, legutóbb pedig Bécsben telepedett le. Megvárta, amíg elévül a fogházbüntetése. Kihágásról volt csak szó, nem hozhatták vissza Budapestre. Most aztán szenzációs fordulat állott be az ügyben. Engel József Budapesten van. Letelt ugyanis a határidő, az elévülés határideje és a hamisító nagykereskedő visszajött a fővárosba. Pár nap óta itt van újra Budapesten, újra az élére áll egy új bor-vállalkozásnak és mindenekelőtt villát épített az Andrássy-uton. Az Andrássy-ut városligeti részén, közel a Munkácsy-utcahoz, építik már a villáját. Szép, elegáns villa lesz, sok szobával, konyhával és pincével. Ebben a pincében azonban valódi borok lesznek...

— **Családi tragédia feltékenységéből.** Bécsi tudósítónk táviratozza nekünk: Tegnap itt a X. ker. Angeli-utca 32. sz. házban borzalmas családi dráma játszódott le. Stubreither János cipész-mester már évek óta rossz házastársi viszonyban élt Franciska nevével. A családi boldogságot a férfi teljesen alaptalan, beteges hajlamu feltékenysége dulta föl. A gyanakodó cipész állandóan rosszul hánt, sőt tetlegesen is bántalmazta nejét. Tegnap este a cipész ismét heves feltékenységi jelenetet rendezett nejének, akit azzal gyanúsított meg, hogy Stangel Gusztáv nevű albrölökkel megcsalja őt. Stubreither János heves szidalmakkal illette nejét és hirtelenül rátámadt nejére, akit borzalmasan ültgelni kezdett. Azután a hajánál fogva vonszolta a lakásból az utcára s innen ismét vissza a lakószobába. Itt az aszony végső kétségbeesésében az ágyához rohant és a párnák alól egy revolvert rántott elő, amellyel egy szempillantás alatt rálőtt a férjére. A brutális cipész a golyótól találva, hátrátörökött. Ezután az elkecsereedett aszszony maga ellen irányította a fegyvert és mellbelötte magát. Férje rávetette magát és kicsavarta kezéből a fegyvert. A lövések zajára a házbeliek és egy rendőr behatoltak a házaspár lakószobájába, mire a golyótól megsebesített cipészen valóságos örlöngés tört ki. Zsebéből egy éles borotvát húzott ki és azzal a rendőrré támadni készült. A borotvát azonban sikerült az örlöngő cipész-mester kezéből kicsavarni. De még ezután is veszedelmes ellentállást fejtett ki és a dráma színhelyén megjelent őt férfinak is csak nagy fáradsággal és hosszas küzdelem után sikerült a sebétől vérző dühöngő cipészt megfékezni és ártalmatlanná tenni. Az életveszélyesen megsebesült házaspárt a mentők azután a kórházba szállították.

— **Eltűnt, Gallasz Jánosné szül.** Pusztai Luiza, 49 éves, magánhivatalnok neje, egy héttel ezelőtt Lajos-utca 42. szám alatti lakásáról eltűnt. Hozzá tartozói azt hiszik, hogy öngyilkosságot követett el. A rendőrség keresi az eltűntet.

— **Megdrágult a kenyér.** A budapesti sütőiparostület a legnagyobb titokban, zajtalanul felemelte a pékkenyér és egyéb sütemény árát. Akik vasárnap reggel a pékhez mentek vásárolni, meglepetten értesültek a kellemetlen hírről. A pékmester mentőgetőzik, hogy így

Metsző ollók, oltó kések,
az összes kerti eszközök.



Biró Albert

Árjegyzék ingyen. ■ vaskereskedése ■ Telefon 96-52.
Budapest, VI., Andrássy-ut 57. szám.



Ikerjegyű scólarukban
valamint az
összes konyhafelszerelésekben
legolcsóbb beszerzési forrás

meg úgy, ő nem tehet róla, ott lóg a falon az ipartestületől kibocsátott új árjegyzék, amelyhez neki is alkalmazkodnia kell. Valóban ott diszlett minden péküzletben a fehér plakát, melyen fekete betűk hirdették különösen a munkásoktól való lesújtó hírt.

Egy idegen titokzatos eltűnése. Brey Olivér 32 éves magánzó, amerikai állampolgár, Bécsből eltűnt. A nyomozás szálai Budapestre vezetnek. A bécsi rendőrség megállapította, hogy Brey perverz hajlamú ember s valószínű, hogy büntény áldozata lett. A rendőrség a nyomozást erőlyesen folytatja.

Vidám vásár. Egész új érdekes ötlet pattant ki majd Budapest közönsége elé az áprilisi gyermeknapon. A Güzella és a Liszt Ferenc-téren nyílt vásár lesz, amely azonban nem a sablonos fülsikítő terézvárosi bucsu mintájára fog lefolyni. Talán a világhíres lipcei Messé-hez hasonlítható majd ez a különös ünnepség. Eredeti, nálunk sohasem látott utcai cikkeket fognak forgalomba hozni, tömördek kedves és finom magyar és külföldi dolgot, amelyeket a Liga ajándékba kapott a Lipcsében lárt kereskedőktől. A Liszt Ferenc-téren a vigye-délyű Miaból-társaság agilis hölgyei rendezik a vásárt s nagyon szórakoztatónak ígérkezik a Vörösmarty-szobor körül a másik vásár is, melyet harminctagú hölgybizottság fog nyélbeütni. Az úri kofák részvétele s e tarka változatos árutömeg biztosítja a sikert. Gondtalan emberek ünnepi vidámságát is kihasználja, kamatoztatja a Liga áprilisi eljénei a szerencsétlen nyomorgók jávára.

Feltűnést keltő Budapestben az országosan ismert Zélinger-féle készpénzrendszer elsőrangú uriszabó termék zseniális működése. Átmeneti kabát angol kelmeből csakis mérték szerint 35 forint, felöltő 30 forint, prima utcai öltöny 30 forint. Prima munka, tiszta gyapjuszövetekből. IV. ker., Beiváros, Magyar-utca 3. sz., I. emelet (Kossuth Lajos-utca mellett).

Kéz- és lábizzadás sok embernek óriási kellemetlenségeket okoz. Dr. Hö-nig Izsó Villanygyógyító Intézetében (Károly-körút 24) a Röntgen-sugarak segítségével teljesen fájdalomtalan módon tüntethető el e kellemetlen baj, még ha évek óta is dacolt minden orvosi kezeléssel.

SZINHÁZ, MŰVÉSZET:

Vigszínház. A jelenleg műsorán levő színművek mindannyian állandóan telt házakat vonzanak ugyan a színházba, de a gondos igazgatóság máris egy újabb színpadi eseményre föltalálásáról gondolkodott. Ezen a héten a Vigszínházban teljes disztellezéssel próbálják már Fey-deau Georges „Vigyázz a nőre!” című bohózatot, amelynek szombaton, e héten 20-án lesz a bemutatója. Mint Fey-deau eddigi darabjai, ez a legújabb műve is nagy apparátust igényel és jóformán az egész művészeti személyzetet foglalja magába. Amélie, akinek szerepét Párisban a híres Cassive kisasszony adja, Berlinben pedig Witt Vera, nálunk Göttmő Kertész Ella fogja kreálni. Az időnőssághoz új jelmezek és díszletek készülnek. Ma, kedden, a „Kivándorló” Herczeg Ferenc nagyhatású társadalmi színművét játszzák Góth Sándorral a címszerepben. Jesszít M. Harmath Hedvig, Kelemen mestert Hegedűs Gyula személyesíti.

Királyszínház. Falli Leó bécsi zeneszerző „Az élvált asszony” című új operettje, mint ezt előre megjósoltuk, alaposan megbukott. A tegnapi esti előadásra már alig jött el a közönség és így a balsikerhez különben is szokott igazgatóság nemsokára kénytelen lesz

valami más, jobb újonságról gondolkodni.

M. kir. Opera. Alszeghy Kálmán, a m. kir. Operaház nagyérdemű főrendezőjét, ki tavaly ünnepelte operánknál való működésének harminchatodik évfordulóját, már legközelebb az Operaház örökös tagjává nevezik ki; vagyis kiváló munkásságát csak most részesítik abban a minimális jutalomban, amely Tóth Imrénnek, a Nemzeti Színház akkori főrendezőjének és mostani igazgatójának, már régebben kijutott. Alszeghy természetesen továbbra is megmarad az Operaház minden hívének igaz öröme — jelenlegi működési körében, de kívánságára új rendezőt rendelnek melléje, aki idővel Alszeghy terhes munkájának egy részét elvállalhatja. Erre az új rendezői állásra előbb — mint annak idején említettük — Zádor Dezsőt, a külföldön működő magyar baritonistát akarták szerződtetni, de Mészáros igazgatónak ezen terve meghiúsult: most azután más irányban történt megállapodás, amennyiben egy ismert zenekritikust és zeneszerzőt kínáltak meg a rendezői állással.

Dr. Hö-nig Izsó

Villanygyógyító- és Röntgen-Intézet. ELEKTROMÁGNESES GYÓGYÍTÁS. Magas feszültségű áram, két fénycsővel, villamos ionizátorok, Finon-féle irrámpafűzők és az összes egyéb villamos gyógyeszközök.

Budapest, IV., Károly-körút 24., I. em. Lift. Telefonszám 102-39.

Bovalló győzelmű minden idők bajnoki, különösen Ártámasz idején. Almatianság, Felfújás. Hódolok (Parallax). Gerincvelő-szűrés Tábas (tegyéjelmak, (széles). Szívbetegségek. Vredényelmészesség. szymor-bélszék. Rendelés délelőtt 8-11-ig, délután 2-5-ig. Kívánatra oropjektus.

Sport.
Football.

A tegnapi bajnoki mérkőzések közül a F. T. C.—M. A. C.: B. T. C.—Törekvés meglepő goal-differenciájával végződött. A többi eredmények nem okoztak meglepetéseket, az első nemzetközi mérkőzés meghozta a magyarok győzelmét. Részletes tudósításunk a következő:

M. T. C.—Wiener Sp. C. 2:0 (0:0). Mintegy 5000 főnyi közönség nézte végig a saisan első internacionális mérkőzését. Az első halitím lanya és rendeztelezés játék után eredménytelenül végződik, a második félidőt a M. T. K. vehemens támadása vezeti be, fölényét mindvégig megtartja, azonban csatárai a kapu előtt bosszantóan hibáznak. Az első goalt a kitinő tartalék Taussig lövi (35 p.), majd az utolsó percekben Károly megszókteti Hoficsot, ki a labdát védhetetlenül a hálóba vészi. A vendégcsapat fair és lelkes játékaról irhatunk csak, a csatárok erőlytelen támadásai a M. T. K. védelme könnyen húsítja meg. Legjobb emberük a kitinő osztrák atléta Krojer, ki mint jobb hátvéd teljes elismerést érdemel. A M. T. K. a szokott stílusban játszik, védelme nagyserű, a csatársor a mezőnyben szépen mutat, de a kapu előtt akcióképtelen. A fedezet-sorban Biró remekelt, labdaszedései és adogatásai angol stílusra emlékeztetnek. Elemér és Kertész játékán hanyatlás észlelhető. Biró Schubert M. Ferenc (M. U. E.)

F. T. C.—M. A. C. 5:1 (2:1). A nemzetközi mérkőzés után találkozott a két csapat. Az első félidőben rendkívül élvezetes játékot produkáltak. Már az első percekben a M. A. C. Fekete I. révén megszerzi a vezetést, majd F. T. C. Meleghy hibájából 11-essel kiegyenlít, sőt a vezetést is magához ragadja. (23 p.) A második halitímben a játék teljesen eldurvul, aminek következménye, hogy

Medgyesi és Vangel megsérülve kénytelenek a pályát elhagyni, míg a Weiset faultjai miatt a bíró már az első félidőben véglegesen kiállítja. A F. T. C. óriási fölényben van s összes goaljait Schlosser lövi, aki oly kitinő lövőképesség felett rendelkezik, melyhez fogható még magyartól nem láttunk. Korody ismét a régi volt, míg a védelemben mindkét back jeleskedett. A M. A. C. játékaról keveset irhatunk, csak Medgyesi és Oláh mutattak elfogadható formát. Izsó László (B. T. C.) kitinően bírskodott.

B. T. C.—Törekvés 6:0 (1:0). Nagy meglepetést kelt a piros-fehérek nagy goalarányú győzelmé, az első félidőben teljesen egyenrangúknak mutatkoztak. Már eldöntetlennek véltük a félidőt az által, hogy a bíró a Törekvés javára 11-est ítél, azonban Takács a labdát szokás szerint a kapusnak rugja. A második félidőben a B. T. C. fölényesen dolgozik s goaljait Korda és Kézsmárky révén érik el. A B. T. C.-ből a két Molnár hiányzott, ami a csapatnak csak előnyre vált. Biró Hajós (F. T. C.)

B. A. K.—Föv. T. C. 2:1 (0:0). A kékeketekbe helyezett bizahunkat e szép eredmény élénken igazolja. Dacára, hogy több tartalékkal álltak ki, biztosan győztek a kapkodó Fövárosiak ellen. A B. A. K.-ban kivált Gross, Nagy és Halász, míg a Föv. T. C.-ben Maly, Biró Benedek (M. A. F. C.).

Legujabb.

Belgrád bombázása?
Monitoraink Belgrád alatt.

A budapesti áru- és értéktőzsdén óriási izgalmat keltett a hír, hogy monitoraink a hadvezetőség parancsára ma hajnalban Belgrád alá indultak.

KÖZGAZDASÁG.

Első Leánykiházasító Egylet m. sz. Gyermekek- és életbiztosító intézet. F. hó 4-én tartotta ezen intézet 46-ik közgyűlését Schwarcz Ármin elnöklése és a számosan megjelent tagok élénk részvétele mellett. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek dr. Grauer Vilmos és Biró Márk urak, szövetkezeti tagok. Az előterjesztett mérlegről, valamint az igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy az 1908. kezelési év is az üzleti és közgazdasági téren uralkodott súlyos viszonyok dacára a fokozott tevékenység igénybevétele következtében kedvező volt. A felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása után az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadatott. A jelentés kiemeli, hogy az 1908. évben különböző esedékességek címén a tagok részére 1,542,932 K 38 fill., vagyis 315,519 K 51 fillérrel több lett kifizetve, mint az elmúlt 1907. évben. A díjtartalék mérleg szerinti összege 14,892,514 K 43 fillér. Az 1908. év új szerzeménye 17,113,000 K volt, a biztosítási állomány pedig a teljesített kifizetések ügyelembevételével és a fennálló biztosítások pontos megállapítása után 66,069,973 K 14 fillérre emelkedett. Az összebevételek 4,097,660 K 20 fillér, vagyis 279,469 K 55 fillérnyi gyarapodást, a mérleg végösszege pedig 1,167,650 K 45 fillérnyi emelkedést tüntet fel, ugy, hogy az utóbbi 16,309,227 K 59 fillért ért el, mely összeg óvadékképes értékpapirokban, takarékpótkétkben, három budapesti bérházban, készpénzben stb.-ben nyeri fedezetét. Az 1908. év végével az értékpapírcsón uralkodott depresszió oly alacsony árfolyamokat eredményezett, hogy ez is-

mét árfolyamkülömbözöt okozott. Ezen árfolyamvesztés azonban csak látszólagos, mivel az értékpapíralomány, melynek összege 9,220,120 K, az egész várt kamatjövédelmet: 397,369 K 65 fillért, csorbítatlanul meghozta és mivel ezen különbözöt az árfolyamok remélhető javulásával ki fog egyenlítődni. A jelentés joggal említi fel mint erkölcsi sikerét az elmúlt esztendőnek az osztrák kormány részéről nyert működési engedélyt és ennek kapcsán az Ausztriában való megtelepedést és a főkkelepnck Wienben, I., Dominikanerbastei 6 alatt történt megnyitását. A felügyelő-bizottsági tagoknak egyhangulag történt újra megválasztása után Róser Alfréd Ervin ur szövetkezeti tag indítványára az agg elnöknek, Schwarcz Árminnak, az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és választmányának, valamint Kohn Arnold vezérigazgatónak és Friedländer Izidor igazgatónak elismerést és köszönetet szavazott a közgyűlés.

T Ö Z S D E.

Az értéktőzsdé irányzata igen lanyha. Jegyeztettek:

Osztrák hitel	615.—
Magyar hitel	718.—

A gabonatőzsdé irányzata igen szilárd

Buza áprilisra	14.—
Buza októberre	11.53
Rozs áprilisra	10.65
Rozs októberre	9.60
Tengeri májusra	7.78
Zab áprilisra	9.—

Kiadja: A „DELI UJSÁG” LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. Igazgató: FARAGÓ BÉLA.

Ajándékok:

ezüsthől 2, aranyból 8, ékkövesek 20 ébresztőórák 4, zseborák 6, ingaórák 14 koronától feljebb csakis jobb kivitelben beszerezhetők. **Gáti és Szabó** ékszerész és óraszoknól Bécsi-utca 9., az Erzsébet-tér mellett. Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerök gyári áron a u. l. Előpólt órák és ékszerök igen kis költséggel helyrehozhatnák, vagy becsesreltetnek. Tassék címünket társzájába tenni, alkalomadtán hasznát veheti.

Elegáns férfiruhákat

szállítok mérték után és mérsékelt szabott árban. **Új férfiruha bérletemet a ruha visszaadása nélkül** és a ruhatár díjtalan karbantartása mellett az előkelő uriközönség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly, Budapest, VI., Andrássy-ut 1. i. em.

Pinczegazdasági cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása és legnagyobb raktára-

WATTERICH A.

Budapest, V., Dohány-u. 5.

Berketz István utóda

Czégtulajdonos: Kovács Endre.

kelme-, selyemfestő- és vegytisztító-gyára, Budapest, Kinizsi-utca 14. sz. Vidéki megbízásokat pontosan teljesít. Telefon 63-36.

Gyűjtőtelepek: IV., Váci-utca 51. V., Lipót-körút 16. VI., Izabella-utca 66. VI., Andrássy-ut 50. VII., Rákóczi-ut 78. VIII., Ulloi-ut 30. sz.

